

家国同庆 见证幸福

万人集体婚礼许下幸福承诺

本报记者 叶晓楠

一起感受中式浪漫

9月22日上午9时30分，2024年全国万人集体婚礼拉开帷幕。

在北京主会场，北京饭店金色大厅被装点得格外喜庆，礼台两旁一对对大红的“喜”字，彰显着婚礼的喜悦、热烈与祥和。在各分会场，新娘们发型、妆容精致，新人们精神饱满，脸上洋溢着抑制不住的喜悦。随着欢快的乐曲声响起，75对新人身着喜庆的红色中式婚服，满怀幸福憧憬步入集体婚礼现场。

仪式上，主会场通过大屏幕与内蒙古自治区呼和浩特市、福建省福州市、山东省日照市、广东省东莞市、四川省成都市、陕西省西安市等6个城市的集体婚礼现场进行了视频连线，一幅幅充满爱与希望的画面跨越千山万水，浓浓爱意充盈“云端”。

各分会场同样精彩纷呈，妇联组织联合有关部门将传统文化、移风易俗等家庭文明建设内容融入集体婚礼相关环节，传承民族婚俗礼仪文化，弘扬婚事新办的文明新风。

作为与主会场连线的六个分会场之一，内蒙古分会场现场参加的新人人数最多。当天上午，来自全区12个盟市近300对新人，在《爱的祝福》舞曲的伴奏下，踏着绿草坪欢快地步入会场，让现场充满了温馨与浪漫的氛围，新人中有汉、蒙、满、回、鄂温克、达斡尔、鄂伦春等各民族融合家庭87对。婚礼场地放在了呼和浩特市亚洲最大钢架结构蒙古包敕勒川草原千人会议中心，将北疆草原风情与现代生活完美融合在一起。在连线互动中，穿着中式和民族服装的新人，深情地讲述了民族团结之家幸福吉祥的爱情故事。

在福建分会场，来自福建省科技创新领域、医疗卫生系统、乡村振兴舞台、基层治理一线等各行各业各族各界的205对新人齐聚福州，以爱之名，共赴佳期。在互动连线中，两岸新人手持福字，向全国新人朋友们问好。活动现场精心设计了《福娃送福》《福瑞良缘》演唱等精彩环节。100个活泼可爱的福娃宝宝，手捧喜果登上舞台，为新人们送上纯真的祝福。在欢快的音乐声中，现场新郎新娘与歌手一起深情演绎《今天你要嫁给我》，新婚的喜悦、浓浓的爱意洒满全场。

在四川省妇女儿童中心分会场，150对新人手持大红绣球，穿越中式庭院“幸福之门”，进入婚礼现场。新人排列成“四川”两个大字以及象征爱情的红心形状和全国万余名新人一起见证幸福。四川资阳分会场还邀请了文明城市卡通人物“文文”“明明”现场引领新人入场，融庄严肃穆、仪式感、浪漫感于一体。

在河南郑州分会场，郑地奥体建国饭店内的100对新人缓缓走上红地毯，进行拜堂、交换婚戒等仪式，共同许下“相守一生、白头偕老”的幸福承诺。郑州市分会场还举行了“礼拜华堂”环节，新人们相对而立，同行佩绶之礼、合卷之礼、婚书落印、执手之礼，浪漫满溢。

通过同步连线，在主持人引领下，万余名新人同时拜堂并交换婚戒。新人们一拜盛世华年，祝祖国繁荣昌盛；再拜高堂至亲，祝家庭和和睦睦；三拜伉俪同心，祝婚姻幸福美满。在全国人民的祝福下，这群年轻人集体完成了他们的人生大事，许下幸福承诺，开启人生的新篇章。

集体婚礼礼成之时，全场新人和见证嘉宾共同唱响《我和我的祖国》，深情表达对祖国的满腔热爱和对未来的无限憧憬，现场气氛庄严与浪漫和谐交融，爱国与爱家交相辉映。

携手组建幸福家庭

这是一场盛大的中式集体婚礼，来自全国各省市区和港澳地区的5100多对新人跨越山海，共享爱的盛典。新人们来自28个民族，遍及科技、教育、文化、医疗、农业等各行各业，他们共同许下风雨同行、相知相守、家风润心、向上向善、修身立业、胸怀家国的幸福誓言。

“参加这次集体婚礼对我们来说是一次难以忘怀的经历。”集体婚礼结束后，来自福建省厦门市规划数字技术研究中心的毛志强说，“婚礼当天，每个人的脸上都洋溢着幸福的笑容，我们也非常开心幸福。”

毛志强曾作为厦门市第四期援宁专技人才赴宁夏回族自治区固原市泾源县，在援宁的一年时间里，他不仅发挥才能，积极助力当地技术提升，同时也收获了幸福的爱情。在泾源，他认识了作为西部计划志愿者服务于泾源县乡村振兴局的蔡缙馨。在援宁的日子里两人相互扶持，双向奔赴，共同追梦。

“今天是一个特殊而美好的日子，祖国母亲见证着每一个家庭的幸福时刻……”9月22日上午，伴随着主持人温情的话语，以“家国同庆 见证幸福”为主题2024年全国万人集体婚礼在北京主会场、各省市区和新疆生产建设兵团49个分会场同步进行。活动由全国妇联、国家民委、民政部、农业农村部、中央军委政治工作部联合举办，来自全国各省市区和港澳台地区的5100多对新人参与。



▲新人们在“家国同庆 见证幸福”2024年全国万人集体婚礼北京主会场拍照留念。新华社记者 张玉薇摄



▼新人们在2024年全国万人集体婚礼河南省南阳市分会场携手祝福。高嵩摄（新华社发）

▼一对新人在2024年全国万人集体婚礼云南省丽江市分会场活动现场拍照留影。赵庆祖摄（新华社发）

▲新人们在2024年全国万人集体婚礼内蒙古自治区呼和浩特市分会场，互换纪念婚戒。内蒙古自治区妇联供图



▲在广西壮族自治区南宁市，新人们在2024年全国万人集体婚礼广西分会场展示获赠的剪纸文创作品。新华社记者 陆波岸摄

毛志强感慨地说：“真是千里姻缘一线牵，我们共同生活在厦门，却在几千里之外的泾源相识、相知、相爱。在六盘山脚下，在乡村小路上，我们有无数共同工作的温暖、喜悦的瞬间，就这样成为彼此最坚实的依靠。”今年5月，毛志强和蔡缙馨领取了结婚证，正要筹办婚礼时，听说要举办集体婚礼的消息，立刻就报了名。

“闽宁协作和西部计划让我们相遇，为了纪念和铭记这段珍贵的相遇，我们选择了集体婚礼这种移风易俗、喜事新办的方式，这一决定也得到了家人们的支持。我们期待着，在万人集体婚礼上打开更多的人生可能，遇到更多同频共振的朋友，在未来的日子里，让这些青春光芒汇聚成奔赴山海的力量。”蔡缙馨说。

内蒙古自治区扎兰屯市公安局

交通管理大队民警单志勇和扎兰屯市正阳街道办事处的胡靖是民族融合家庭，今年9月2日，他们领取了结婚证，从此携手踏上了人生新的旅途。

“作为万人集体婚礼中的一对新人，我们感到无比荣幸和激动。”单志勇说，“中式风格的会场、传统的拜堂仪式不仅让我们感受到了婚姻的庄严和神圣，更感受到了中华优秀传统文化的博大精深和源远流长。作为

新时代的青年，我们要用实际行动去传递正能量，携手共建幸福小家，并肩服务社会‘大家’。”

“今年8月领取结婚证后，我们原本设想在国庆节前后举行婚礼，但具体地点与形式却迟迟未能敲定，正好看到了集体婚礼的消息，跟我们预定的婚期很接近，而这一活动提倡婚事新办、给爱情‘减负’为幸福‘加分’的理念也符合我们的想法。”来自河南省南阳市的党会鸿和刘一帆

夫妇说。

有意思的是，刘一帆的外婆在新闻中看到要举行集体婚礼的消息后，主动建议他们参加。“外婆平时就很关注新闻，赞成婚事新办，有了家人的支持，我们就尽快报名了。”刘一帆说，“之前只在电视上看到过集体婚礼，这次轮到自己是还是挺激动的，能与更多的人分享这一天的欢喜，有种快乐加倍的感觉。”

“参加集体婚礼是我们永生难忘的重要时刻。”在四川分会场，获得“四川好人”“见义勇为公民”等荣誉的外卖小哥赵明阳和新婚妻子舒辉与主持人进行了现场连线。

“我们都是网约配送员，作为新就业形态劳动者，用这种新风尚办自己的人生大事，一切都充满了新意。我们一路跑单‘跑’到了幸福驿站，又‘跑’到了全国万人集体婚礼。我们是平凡的一对，却幸运地成为了五分之一。”舒辉说，“一想到这场万众瞩目的婚礼上，无数人见证了我们的幸福，感觉又激动又自豪，相信这一刻只是我们幸福的起点，我们还会向前奔跑的。‘跑单王’什么都应该跑在前面，我们也不能落下！”

邢明儒和徐诗颖是一对跨越海峡的恋人，他们用爱书写了情牵两岸的动人故事。邢明儒来自台湾台中，是一名工程师，2017年，他被公司派到福建厦门工作。正是在厦门，邢明儒与来自福建东山县的徐诗颖相识相恋，共同组建了幸福家庭。

“两岸一家亲，同心向未来。希望未来我们的小家庭能够融入祖国的大家庭里，生活幸福美好。”徐诗颖说，希望通过“小家连大家”，做两岸亲情的传播者、两岸民间交流的推动者。

共倡婚事新办简办

在集体婚礼仪式上，全国道德模范、全国文明家庭等先进典型代表和金婚伉俪代表等为新人们送上了美好祝福。

在北京主会场，12对用爱和坚守诠释婚姻真谛的金婚夫妇是婚礼中一道独特而感人的风景线，他们头发花白，却精神矍铄。他们用自己半个世纪的相濡以沫，为年轻的新人们诠释了爱情的真谛。

在主会场现场，中国工程院院士、清华大学机械工程系教授王玉明和妻子马万青代表金婚伉俪为新人们送上祝福：“今天，看到你们，仿佛看到了当年的我们。未来的日子里，愿你们彼此尊重、相互成就，用理解、包容和爱，携手走过三餐四季、春夏秋冬。愿你们心怀国家、不负韶华，在相知相伴中勇于追梦圆梦，书写精彩人生。”

在庄重朴素的中式盛典中，新人们许下“白头之约”，共倡婚事新办简办、反对高价彩礼倡议，引领广大青年追求忠贞不渝的爱情、共筑文明幸福的婚姻、共建相亲相爱的家庭。新人代表发出了弘扬新型婚育文化倡议：争做中华传统美德的传承者，争做新型婚育文化的引领者，争做社会主义家庭文明新风尚的践行者。

“集体婚礼与我们对于婚姻生活朴实无华、相互扶持的期待正相契合。”单志勇说，“我们愿以实际行动支持婚事新办简办，希望更多人树立简朴健康的婚俗新风。”

“现在的年轻人在婚俗上追求更加文明、简约和健康的方式，这样的新风尚有助于减少铺张浪费，减轻家庭经济负担，促进家庭关系和谐。”毛志强说，“以后，我们还会向朋友推荐集体婚礼，并相互扶持，努力经营好自己的小家，用实际行动为社会大家庭的和谐贡献力量。”

“我们夫妻都在全面推进乡村振兴一线工作，我们的家庭就是建设和美丽乡村的小小缩影，今后我们会继续保持携手共进的家风，用专业和热情，为乡村的未来播种希望，努力树立起责任与敬业的典范，让好家风在潜移默化中得以传承。”刘一帆说。

各地妇联及相关部门将家庭文明建设充分融入婚礼各环节，让婚姻始于爱，以一场移风易俗的集体婚礼倡导新时代婚俗新风。

在宁夏银川分会场，对认定的零彩礼、低彩礼农村新婚夫妇，颁发“农村婚俗新风光荣证”；在安徽宿州学院分会场，大学生们作为志愿者来到现场观礼，共同感受婚姻的幸福与美好，共同聆听为爱情“减负”、为幸福“加分”倡议，共同许下扬新风、同奋斗的决心……

全国妇联相关负责人表示，此次集体婚礼以“家国同庆 见证幸福”为主题，旨在大力倡导移风易俗、婚事新办简办，反对高价彩礼、大操大办，进一步引导新型婚育文化，培育社会主义家庭文明新风尚。